

北京温榆河公园(朝阳段)

# 北京市朝阳区擦亮绿色名片 花园城市 美丽朝阳



奥林匹克森林公园



大望京公园

花园城市示范区建设，是北京市朝阳区奋力推进中国式现代化的具体实践，是建设“五宜”朝阳的关键一环。绿化绘底色、开放“无界公园”、畅连绿道、繁花“富彩”，打造“一园一花一品”“一路一花一叶”特色风貌，建设花园式街区，朝阳区正蝶变为“森林环抱、公园相伴、场景交融、多彩繁花”的花园城市。

## 城绿共生，推门见绿

绿色是朝阳区的城市底色，“一半森林一半城”的生态图景已全面展现。全区绿化覆盖率达48.23%。现有城市绿地面积1.6万公顷，公园绿地面积6486公顷，均居全市第一。

朝阳区聚焦增绿扩容，持续实施“丰绿”行动，构建“两环六楔、五河十园、多廊交织”的绿色生态空间布局。“十四五”以来，累计完成约1.3万亩的造林绿化。进一步完善“大中小微”公园绿地体系，推动全区绿色生态空间布局均衡发展，北京温榆河公园（朝阳段）、朝南森林公园（二期）、东风迎宾公园、兴会公园等已面向市民开放。2024年，还计划完成造林绿化约3500亩，全力推进北京温榆河公园（朝阳段）二期、朝平公园建设；“十四五”期间，完成北焦家园城市森林、三丰里绿地等18处10公顷以下的小游园建设，全区公园绿地500米服务半径覆盖率有望提升至95%。

星罗棋布的公园为市民游客提供了休憩娱乐的好去处，也让城市越发生机盎然。

## 花城融合，美不胜收

北京温榆河公园的“向日葵海洋”、奥林匹克森林公园的“花田野趣”、日坛公园的玉兰、大望京公园的月季、北小河公园的樱花、红领巾公园的荷花、朝阳公园的百日菊花海……在朝阳区，每个月都有值得观赏的花品，各大公园都有自己的特色“园花”。

市民游客不仅可以赏花，走入园内还可以听音乐、品书香、逛集市、喝咖啡。朝阳区打造“一园一花一品”特色风貌，各大公园在不同时节、结合主题花卉打造品牌活动。2024年，朝阳区将首届北京朝阳花园节的举办贯穿全年，推出系列游园文化活动。3月20日，“花园城市·美丽朝阳”首届北京朝阳花园节在日坛公园拉开帷幕；4月举办元大都城垣遗址公园海棠花节、太阳宫公园牡丹花节、朝阳公园郁金香节；5月举办大望京公园国潮非遗文化季；6月举办北小河公园端午游园会；8月举办红领巾公园荷花节；9月举办四得公园“月过山河 艺趣四得”四得中秋焕新艺术季……“一园一花一品”，让公园更加融入生活，让人们更加亲近自然。

林下慢行、繁花相随。不光公园里可以赏花，出门走在路上也能看见五颜六色的美丽景

致。医院周边的双桥东路与常营中街巧妙种植了聊红槐，从空中俯瞰呈现一个红色的十字标识；广善东路上的马褂木以其独特的秋叶景观，为城市增添了一抹亮色。2023年，朝阳区实施了15条特色景观路工程，2024年将再美化15条道路，计划到2027年底，实现百条“一路一花一叶”景观道路，每条都有特色主题绿植，成片成景的主题花木与城市景观、公园景观互相映衬，绚丽多彩，充满生机与活力。

朝阳区聚焦活力融城，实施“富彩”行动。以“一园一花一品”“一路一花一叶”重点工程为切入点，营建“全域色彩斑斓、林荫繁花随行”的城市风景廊道。推进花园式街区建设，秉承“绿色、畅行、融合、友好”的建设原则，打造开放融合、活力共享的公共空间。推动北京商务中心区、朝外、三里屯、将台、太阳宫等重点区域建设花园式街区，日坛公园周边花园式街区即将亮相，通过围栏后退、人行道园林化等措施，实现街景与公园无缝衔接。此外，将以三环路、四环路、京通快速路等为重点，推动主辅路隔离带“市花月季”、宿根地被、多花灌木等景观画廊建设，国贸桥、安贞桥、光华桥等14座桥体也将实施立体繁绿工程。

## 绿道联通，移步换景

绿道串联成网，将散落的公园串联起来，公园也为绿道增添生态空间。朝阳区计划联通绿道440公里，目前已建成各类绿道310公里。日前，绿隔地区公园环绿道朝阳段一期正式建成开放，全长约40公里，二期建设也在加速推进。

朝阳北部绿道规划为“一线串六环”，北至北京温榆河公园，南至红领巾公园，西至奥林匹克森林公园，东至首创·郎园Station，沿途将服务周边12个街乡约62个社区，串联了奥林匹克森林公园、仰山公园、北小河公园、望和公园等26个公园，市民游客可沿线打卡鸟巢、水立方、望京SOHO等众多城市地标。亮马河18公里滨水绿道贯通“一河两湖”，坝河、北小河、萧太后河等水生态廊道建设，正将滨水空间的慢行系统与绿道建设、水生态环境治理融为一体。

朝阳区聚焦联通融合，实施“畅连”行动，用绿道串联起公园、水系、社区、文化、体育、商圈等百姓休憩、居住、消费等各类场所。未来，森林绿道、滨水步道、通航河道将“五河十园”绿色空间相连成片，带来“一条绿道观朝阳”的绿色畅联体

验，铺展“行有花香、驻有小景、闲有泛舟、品有文化”的诗意图卷。

## 公园开放，共建共享

城园相融、人城和谐。朝阳区坚持以人民为中心，通过“拆围透绿”“无界开放”，打造68处“无界公园”，总面积超过2100公顷，践行“全民共享、全时开放、全域连通”的公园管理新体系，为市民提供更多开放共享的绿色生态空间。

以“全龄友好”为理念，通过优化活动空间布局，完善休闲、科普、服务等各类设施，提供健康、安全、便捷、适用的活动场所和优美环境，打造高品质、人性化的全龄友好型公园。目前，已成功建设四得公园一期、北京黄渠公园等12处全龄友好型公园，改造提升面积达42.43公顷。今年国庆节前，日坛公园和四得公园二期全龄友好型公园将向市民全面开放。

朝阳区聚焦提质增效，实施“赋能”行动。以公园开放、全龄友好功能提升、绿隔公园品质升级等，不断打造高品质公园。2024年，集中对东风公园、杜仲公园一期等6个绿隔公园进行改造提升。2023年已完成东坝公园、京城森林公园、古塔公园等10个绿隔公园的改造提升，不断满足市民个性化的需求。

朝阳区还将花园带到人们身边，举办“花园城市·美丽朝阳”花园阳台征集活动，打造“最美阳台”，组织花卉相关手工活动，推进花园进商圈，打造沉浸式园艺体验空间。2024年9月底将携手华贸中心，打造集商业、休闲、艺术于一体的花园式空间，探索营造高品质花园商圈新场景，让市民朋友全方位体验园艺魅力。

建设花园城市，让森林走进城市，让公园融入生活，让大家收获更多美好体验。在北京朝阳，推窗见绿、出门入园，步步是景、处处皆画，一幅城园相融、人城和谐、城市自然生长的美好花园城市画卷正徐徐铺展。未来，朝阳区将围绕“增绿扩容、提质增效、联通融合、活力融城、改革创新、治理评价”六大聚焦点，通过实施丰绿、赋能、畅联、富彩、共建、善治六大行动，在城中建园、让城中有园，实现城园相融、人城和谐，书写首都绿色发展的朝阳答卷。

数据来源：北京市朝阳区园林绿化局、  
北京市朝阳区融媒体中心